



Cofinanțat de  
Uniunea Europeană



Regio  
PROGRAMUL REGIONAL 2021-2027  
NORD-EST

ADR  
Agentia pentru Dezvoltare Regională  
NORD-EST

## BASIS – Business And Service Incubator Schlanders și VERDE - Venosta Research & Development

Silandro, Italia (2017-2022)



### ◀◀ CONTEXT

Orașul Silandro (Schlanders), cu o populație de doar 6000 de locuitori, avea în centru o fostă unitate militară și barăci abandonate, în degradare – cazarma Drusus.

Zona Val Venosta, poziționată periferic în provincia Alto Adige (Tirolul de Sud/Bolzano) din nordul Italiei se confrunta cu o lipsă endemică de servicii inovatoare în domeniul tehnologiilor avansate și al antreprenoriatului, datorată și apropierii de orașul Bolzano, care este un centru tehnologic.

### ▶▶ PROVOCARE

Principalele probleme descoperite în stadiul schițării ideii de proiect au fost: lipsa diversificării economice, absența spațiilor informale în care oamenii să se poată aduna spontan și sprijinul insuficient al industriilor creative. Prin aceste proiecte s-a dorit inclusiv activarea populației locale, crearea de sinergii în cadrul comunității și deschiderea de noi oportunități de inovare și colaborare în domeniul industriilor creative și smart economy.

Proiectul **BASIS** se bazează pe 4 piloni: economic, educativ, cultural și social. Acest nou spațiu oferă o oportunitate unică pentru inițiativele locale, start-up-uri și freelanceri de a vedea și de a înțelege caracterul complex al societății actuale. BASIS oferă un spațiu pentru scena underground și pentru păstrarea meșteșugurilor, invitând comunitatea să experimenteze, să își manifeste creativitatea și să modeleze activ spațiul în care locuiesc.

## ◀◀ SOLUȚIE

S-a decis realizarea unei intervenții relativ reduse asupra uneia dintre barăcile militare pentru transformarea sa într-un centru cultural, spațiu de co-working și loc de testare a diverselor idei ale comunității. În acest scop a fost creată și o asociație non-profit care să gestioneze spațiul și activitățile. Grupurile țintă pentru proiectul **VERDE** au fost, pe de o parte, companii locale și regionale, fermieri, bucătari și cercetători, iar pe de altă parte, realizatori, fotografi, muzicieni, designeri de jocuri și artiști.



## ➤➤ IMPLEMENTARE

1. Palazzina Servizi a fost renovată pentru a găzdui birouri pentru smart-working, reședințe pentru artiști, o sală de seminar, o sală de concert și diverse oficii.
2. Palazzina Tagliamento a devenit un amestec de stiluri diferite, deoarece fiecare artist care decide să se stabilească aici creează un spațiu de lucru pe baza gusturilor personale.

Odată cu dezvoltarea unei game de servicii ce includ o importantă componentă pe partea de cunoaștere în această zonă periferică și sprijin pentru entitățile publice și private dornice să desfășoare activități de cercetare, **BASIS** încurajează co-crearea împreună cu noi companii și start-up-uri, precum și cu companii consacrate, pe partea de inovare de produse și procese.

Spațiul a permis și organizarea de evenimente cu o importantă componentă socială: concerte de muzică, jam sessions, festivaluri culturale, schimburi de unelte și materiale, seri de film, dezbateri publice, discuții informale etc.

Proiectul **VERDE** a continuat și a diversificat oferta de servicii prin îmbunătățirea componentei de dotare a spațiului. În Palazzina Servizi, fosta clădire de aprovizionare a cazarmii Drusus, au fost construite: o bucătărie de prelucrare și finisare, Academia de Meșteșuguri Culinare (CCA) și un studio de creație, Studioul de Educație Creativă (CES).

## IMPACT



Proiectul **BASIS** este considerat drept exemplu emblematic în Tirolul de Sud în ceea ce privește regenerarea spațiului și se încadrează în conceptul New European Bauhaus.

Cooperarea și schimbul de experiențe în cadrul rețelei create au permis transferul direct al produselor și rezultatelor. Ideile de proiecte care au fost implementate cu resurse locale pot fi translatate în zone similare la scară europeană și ulterior îmbunătățite.

Proiectul BASIS a fost urmat de un al doilea proiect, depus tot de Primăria Silandro, denumit **VERDE** - Venosta Research & Development.

Acest al doilea proiect a presupus în special proiectarea structurală și achiziționarea de echipamente tehnice pentru a oferi cercetătorilor și întreprinderilor din zonă un spațiu de cercetare și inovare (R&I) echipat corespunzător. Având în vedere că proiectul VERDE se bazează pe infrastructura deja îmbunătățită prin proiectul BASIS, costurile au fost canalizate către dotarea tehnică și pe unele măsuri structurale. Principalele activități de cercetare sprijinite fac parte din categoriile S3: Industrii creative și Tehnologii Alimentare.

Printr-o astfel de infrastructură în zona periferică, care caută în același timp sinergii cu instituții existente precum NOI, Laimburg, Eurac, Universitatea din Bolzano și Asociația Fermierilor, cercetarea și inovarea ajung direct la consumatorul final, la companii și, de asemenea, în societate și întărește astfel competitivitatea economiei locale.



## BUGET

Valoarea totală eligibilă a proiectului BASIS: 680.040 euro

Fonduri europene: 578.340 euro (85%) – FEDR prin Programul Regional (AXA1)

Valoarea totală eligibilă a proiectului VERDE: 494.382,95 euro

Fonduri europene: 420.225,51 (85%) – FEDR prin Programul Regional (AXA1)

## ➤➤➤ MANAGEMENT

Managementul celor două proiecte a fost asigurat de Primăria Silandro.

În urma implementării cu succes a acestui proiect, a fost înființată "Asociația de promovare și educație interdisciplinară pe teme de economie, de cultură și sociale – BASIS Vinschgau Venosta". Această entitate a fost sprijinită, la nivelul anului 2021 de Oficiul pentru Inovare și tehnologie (217.000 euro), Primăria Silandro (100.000 euro), Oficiul pentru Cultură (63.000 euro), Primăria Mals (6.000 euro).

## Inspirație pentru finanțări similare prin PR Nord-Est ➤➤➤

Prioritatea 7 - O regiune mai atractivă

Obiectivul specific vizat OS 5.1. Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului, precum și a culturii, a patrimoniului natural, a turismului sustenabil și a securității în zonele urbane.

Prioritatea 1 - O regiune mai competitivă, mai inovativă

## ➤➤➤ CONTACT

Fondator, CEO BASIS  
Hannes Götsch  
hg(at)basis.space  
+39 338 7181291

## ➤➤➤ LINKURI

Site-ul Primăriei Silandro – știre legată de începerea proiectului BASIS - <https://www.tvrdjava-kulture.hr/en>

<https://culturalheritageinaction.eu/transforming-fortresses-into-a-major-cultural-hotspot/>

<https://www.tvrdjava-kulture.hr/en/st-michaels-fortress/open-air-stage/>

Site-ul spațiului BASIS <https://basis.space/en/>

Prezentarea proiectului VERDE <https://basis.space/en/projects-basis/efre-verde-1132/>

Site-ul Alto Adige Innovazione – știre legată de începerea proiectului VERDE -

<https://www.altoadigeinnovazione.it/val-venosta-verde/>

Fișa proiectului BASIS pentru Premiile New European Bauhaus 2021

<https://2021.prizes.new-european-bauhaus.eu/node/269497>

Pagina de Social media a spațiului <https://www.facebook.com/BASISVinschgauVenosta/>

Pagina de Youtube a spațiului <https://www.youtube.com/@basisvinschgaуvenosta>



Cofinanțat de  
Uniunea Europeană



Regio  
NORD-EST

ADRO  
Agenția pentru Dezvoltare Regională  
NORD-EST